

雨过天晴

赏花去

◀火焰般的杜鹃花,开在四月的春光里。

◀丁香杜鹃的花朵呈紫色,与普陀杜鹃相同,但其枝顶有3片叶子。
图片均由林海伦摄

从短袖到外套,只需要一场雨。滴滴答答的雨水还顺带“捎”来了冷空气的“信”——

从4月19日到4月22日,冷空气将一路飞奔东移南下,“特种兵旅游”般横扫我国中东部大部分地区。

影响范围广,降温幅度大,同时给北方地区带去沙尘天气,是这股冷空气最大的特点。

从时间表看,4月22日到4月23日,冷空气将波及长江中下游及以南地区。我市连日来的暖热格局也将被打破。

4月20日到4月22日,我市最高气温还将稳定在20℃上下;4月23日到4月25日,我市最高气温将

回落至“1”字头。

薄的线衫,在这个4月下旬或许还有“用武之地”。

雨水稀稀拉拉,即将告一段落。随着天气转好,大家不妨上山去看一场杜鹃花的“盛宴”。

很多人也许会说:杜鹃有啥稀罕的,公园、绿地、大街、小巷……随处可见,都看厌了。

在市植物研究专家林海伦看来,人工栽种的杜鹃固然美,但和山野间的杜鹃相比,总感觉少了些野性和灵气。

据新出版的《宁波植物研究》一书记载,宁波境内野生杜鹃属的种类共有7种,分别是:杜鹃(映山红)、

普陀杜鹃、丁香杜鹃(满山红)、马银花、羊躑躅(闹羊花、黄花杜鹃)、华顶杜鹃和云锦杜鹃。

至于城市园林中常见的杜鹃,学名叫“锦绣杜鹃”,俗称“毛鹃”。

仔细留意这七种野生杜鹃种类,你是不是也留意到“映山红”和“满山红”这对名字只有一字之差的“姐妹”?

林海伦说,在我们宁波境内,杜鹃(映山红)十分常见,丁香杜鹃(满山红)则比较罕见。

“因为丁香杜鹃(满山红)通常只生长在海拔600米以上的区域。”

丁香杜鹃(满山红),也被叫做“三叶杜鹃”,因其枝条顶端往往有很规整的三片宽卵形的叶片而得

名,非常有识别度。

相比杜鹃(映山红)开密集的花朵,丁香杜鹃(满山红)的花朵则要开得稀疏一些,每个枝顶通常只开一朵花。

从市气象台4月19日发布的十天预报看,接下来,除了4月23日到4月24日以及4月28日,我市有阵雨或雷雨过程外,其他日子都是多云,宜出行赏花。

林海伦说,除了正值盛花期的丁香杜鹃,每年5月1日前后,还是云锦杜鹃开花的时节,“目前不少植株已经有了明显膨大的花蕾,估计再等一周左右就能开花。”

记者 石承承

玩游戏 真的对孩子成长有帮助? 家长们来到幼儿园一探究竟!

“孩子在幼儿园里爬梯子、搬大箱子,还从高处跳下来,会不会受伤?”

“玩沙玩水、涂鸦、建构积木等游戏对孩子成长真的有帮助吗?”

在幼儿园户外游戏的开展过程中,不少家长对游戏价值和安全性方面都有种种担忧与质疑。4月18日上午,象山县山水幼儿园开展“家长游戏体验日”活动,家长们通过亲身参与游戏,感受游戏对孩子的价值与意义。“这下,我完全理解幼儿园为什么要这么推崇户外游戏了。”家长们纷纷表示。

这么大的箱子孩子们能拿吗?

当天,家长们走进幼儿园,便看到了户外游戏场地。有的孩子正在拿枪玩着野战游戏;有的孩子正在沙子里挖“水道”,用PVC水管玩“水渠引水”游戏;有的孩子用木板、梯子、游戏箱等进行创意组合;还有的用不同种类的积木搭建大型建筑,如象山港大桥、亚帆中心等。

在梯子、游戏箱创意组合区前,小二班王慕枫小朋友的家长满脸疑惑:“这么大、这么重的箱子孩子们能拿吗?万一砸到、压到了可怎么办?”随后,孩子们的行动给出了回答。一个孩子拉来了一辆小拉车,另外两个孩子分别站在游戏箱的两边,合力将笨重的游戏箱翻到了拉车上,利用工具,游戏箱被孩子们轻轻松松运到了目的地。

“其实这就是在考验孩子们的团队协作能力和对工具的运用能力啊。他们遇到问题,然后解决问题,这就是一种思维能力的锻炼。”中二班张小瀚家长感叹道,“有时候我们遇上难题也会一筹莫展,让孩子在游戏中养成自主处理问题的好习惯,真是太巧妙了。”

家长和孩子们玩成了一片

在积木搭建场地,三位孩子要用积木搭建一个“三层小床”:用长木板作为“床”,用圆柱积木作为支撑柱。在躺上小床前,孩子们还进行了



家长和孩子们共玩游戏。通讯员供图

安全测试:第一次,在每一层的小床上都放置多个重重的积木,测试承重能力;第二次借助双面梯子,将部分身体重量压到第三层小床上。在两次测试中,小床都没有倒塌。

但为了安全,孩子们又在每一层的中间增加了四根圆柱,让小床变得更稳固。三人相互鼓气,一人躺一层,三人成功躺进了三层小床里。“孩子们不断改变搭建的方法,探索垒高积木的技巧,还尝试不同测试方法以保证自己的安全。”活动负责老师郑可心在一旁跟家长们介绍道。家长从中看到了孩子们的合作能力和规避危险的能力。

之后,家长亲子进入了游戏区,感受游戏魅力。建构区的家长们商

讨后,合作用各类积木组合搭了一个“大别墅”,还有的家长用木板、梯子等材料组成了独木桥、平衡木等项目。此刻,家长们和孩子们玩成了一片。

“我发现这些游戏都需要大家的通力合作,这回我相信这些游戏能提高孩子们各方面的能力了。”大一班陈宣汝的家长说。

园长张虹表示,家长们在观察、体验和分享游戏中,理解了游戏对孩子们成长的意义。不少家长转变了育儿理念,开始接受、认可孩子们的游戏,甚至将游戏精神迁移运用到了家庭教育中,真正成为了幼儿园教育的同盟军。

记者 林桦 通讯员 林紫颖